

## Проблемы взаимодействия учреждений ФСИН России и общественных объединений

**Ю. А. ПЕРЕБИНОС** — доцент кафедры государственно-правовых дисциплин ВИПЭ ФСИН России, кандидат исторических наук

В 2005–2007 гг. по заявке Правового управления ФСИН России от 20 декабря 2005 г. кафедрой государственно-правовых дисциплин ВИПЭ ФСИН России проводилось научное исследование по теме «Проблемы взаимодействия учреждений ФСИН России и общественных объединений».

Необходимость проведения исследования была обусловлена провозглашением в России принципа светского государства, свободы совести и вероисповедания, что стало предпосылкой развития сотрудничества учреждений ФСИН России с различными общественными объединениями и религиозными организациями.

Интеграция России в европейское и мировое общество ставит перед пенитенциарной системой страны новые задачи, в том числе и по пересмотру нормативной базы, регулирующей деятельность органов и учреждений уголовно-исполнительной системы, подведомственной Федеральной службе исполнения наказаний. При этом Совет Европы, членом которого является Российская Федерация, настаивает на неукоснительном соблюдении прав и свобод осужденных в деятельности пенитенциарных учреждений, на приведении деятельности уголовно-исполнительной системы в соответствие с рекомендациями Комитета Министров Совета Европы о единых пенитенциарных правилах.

Исходя из актуальности темы основной целью исследования стало изучение правового регулирования и организации взаимодействия учреждений ФСИН России с религиозными и иными общественными объединениями. Анализ норм и принципов международного права, обобщение и сравнение зарубежного и отечественного опыта в этой области позволили выработать методические рекомендации для практических органов уголовно-исполнительной системы, а также способствовали повышению эффективности образовательного процесса в ВИПЭ ФСИН России.

В рамках исследования были изучены общетеоретические и общеправовые проблемы реализации конституционных прав и свобод личности при исполнении уголовных наказаний, связанных с лишением свободы; выявлен положительный зарубежный и отечественный опыт взаимодействия пенитенциарных учреждений с общественными объединениями; проанализированы особенности реализации свободы совести и свободы вероисповедания лиц, осужденных к лишению свободы; определены тенденции

развития взаимодействия учреждений ФСИН России и общественных объединений.

В ходе реализации программы научно-исследовательской работы были подготовлены учебное пособие, лекция, статья и методические материалы по теме «Проблемы взаимодействия учреждений ФСИН России и религиозных объединений», научный доклад и аналитический обзор практики по проблемам взаимодействия учреждений ФСИН России и попечительских органов, описание опыта «Взаимодействии УФСИН по Вологодской области с попечительскими органами». Общий объем опубликованных материалов — свыше 10 п.л. Существенную помощь в сборе эмпирических материалов оказали сотрудники отдела по воспитательной работе с осужденными УФСИН России по Вологодской области, и прежде всего начальник отдела полковник внутренней службы Г. И. Федотова.

К проведению научных исследований по вопросам взаимодействия ФСИН с религиозными объединениями активно привлекались курсанты и слушатели. Научно-исследовательская работа курсантов и слушателей осуществлялась в форме подготовки научных рефератов, статей, а также исследования различных аспектов взаимодействия учреждений ФСИН России с общественными объединениями, религиозными организациями при выполнении курсовых и дипломных проектов. В частности, за последние два года успешно защищено пять дипломных проектов по данной тематике.

Результаты исследования внедряются в образовательный процесс и практическую деятельность УИС. Нарботанные материалы нашли свое применение при проведении семинарских занятий по конституционному праву России, по истории государства и права России и зарубежных стран. Зарубежный опыт взаимодействия уголовно-исполнительной системы с общественными объединениями обсуждался на прошедшем в 2007 г. межкафедральном научно-практическом семинаре.

Несмотря на то, что формально работа над темой на кафедре завершена, отдельные исследования по вопросам взаимодействия ФСИН России с общественными объединениями и проблемам реализации права на свободу совести и вероисповедания продолжают. Некоторые аспекты темы найдут отражение в учебно-практическом пособии «Реализация прав и свобод осужденных к лишению свободы», которое будет подготовлено в 2008 г.